

党的二十大报告提出，“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能”“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。如何才能以实现高效能治理为坚强保障，全力实现治理能力新提升？

徐州给出了自己的答案：法治、善治、自治、智治多点发力，全力推进社会治理的现代化。徐州市委书记宋乐伟说：“要不断深化法治徐州建设，系统完善社会善治模式，科学防范化解风险隐患，加快提升市域治理体系和治理能力现代化水平，以高效能治理、高水平安全保障高质量发展。”

通讯员 陆金玉 曹斌
现代快报+记者 倪宁宁 邢志刚 张晓培



徐州美景 图片由泉山区委宣传部、贾汪区委宣传部、鼓楼区委宣传部提供

“建设现代化强市，看徐州如何答卷”系列报道④

提升现代化治理水平 护航徐州高质量发展

法治 司法为民，守护法治“生命线”

“本以为这案子还要再跑几趟，没想到一上午就拿到了判决书，你们的调裁对接模式真不错。”在沛县人民法院，一起庭审结束后，领到判决书的当事人对沛县法院速裁办案的效率连连称赞。

这是徐州法院全面运行新型办案机制，优化资源配置的生动呈现。

在法治徐州建设的征程中，徐州两级法院坚持司法为民、公正司法，积极参与社会治理，助推更高水平的法治徐州建设，保障“强富美高”新徐州建设行稳致远。

数据显示，近年来通过深化“分调裁审”改革，全市法院建立独立速裁庭、独立速裁团队、庭内速裁小组纵向一体的全流程速裁快审模式，其中“3453”速裁快审改革经验入选江苏法院司法改革典型案例。

“提高公正司法水平，加强司

法权运行监督制约，努力让人民群众在每一起案件办理中都能感受到公平正义。”宋乐伟说。

徐州法院始终围绕“努力让人民群众在每一起案件办理中都能感受到公平正义”的目标，实施一系列改革举措，让人民群众收获更多法治获得感。

铜山法院成立全省社会化服务项目最多的“立审执”全领域审判辅助服务中心；邳州法院议堂法庭对行动不便的伤病患者、老年人等主动上门立案，满足基层差异化司法需求；泉山法院联合13家部门共同出台建立性侵害未成年人犯罪人员从业禁止及信息查询机制的试行意见，筑牢未成年人防害“防火墙”；新沂法院组建“法治书记”队伍，充实“村民调解委员会”……

一项项新举措，为徐州现代化治理水平的提高提供了坚实的法治保障。

善治 用“文明”绘就城市幸福底色

走进徐州市贾汪区老矿街道广场社区新时代文明实践站，社区居民们正围坐一起，收看电视里播放的“贾汪正能量 身边好榜样”人物故事。旁边，有的老人在练习毛笔字，有的居民在绘画，还有的在享受免费理发……新时代文明实践阵地延伸到居民小区，打通了服务群众“最后一米”，也成了凝聚民心的“新阵地”。

现代快报记者了解到，贾汪区是全国新时代文明实践中心建设首批试点县（市、区）和10个“先行试验区”之一。贾汪区委宣传部副部长

张辉介绍，该区新时代文明实践中心成立以来，探索出低成本、可持续、可复制、可推广的“5455”工作模式，使文明实践活动长流水、不断线。该区“十必联”群众工作法先后入选全国《宣传思想文化工作创新案例选编》《建设新时代文明实践中心指导手册》，面向全国推广。

“深化新时代文明实践中心建设，完善社区综合服务体系，做好信访突出问题攻坚化解，全面提升社会和谐程度。”宋乐伟说。

近年来，徐州深入总结试点工

作经验，在全国深化拓展新时代文明实践中心建设工作会议上，首次提出创新制定新时代文明实践中心建设标准，努力为全国全省探路。

“结合我们徐州的工作实际，通过标准化这么一个举措，使工作更加科学化、规范化、常态化。”徐州市委宣传部创建管理处处长尹健介绍，目前，徐州全市共建有12个中心、163个所、2729个站、172个基地和1487个文明实践点。下一步，徐州将持续创造输出徐州经验，推动新时代文明实践中心建设不断向纵深发展。

自治 让全过程人民民主的种子“遍地开花”

在徐州市鼓楼区丰财街道铁路二十九宿门前路上，一栋栋徽式独院小楼静谧矗立在路西侧的园区中。

这里是全市首个街道级全过程人民民主体验中心，鼓楼区人大代表、下淀社区党委书记李普华经常和居民们在这里协商议事。“我们坚持人民至上，下一阶段园区改造计划，还是居民说了算……”李普华的话语，体现了全过程人民民主在基层的生动实践。该街道以代表“民”选、众事“民”商、事务“民”管、民事“民”定、成效“民”评的“五民品牌”，唱响“有事好商量”全过程人民民主的基层声音。

2022这一年，徐州在全过程人民民主的实践中，必将留下浓重的一笔。

年初，徐州市人大常委会确定沛县、邳州、鼓楼、云龙“两县两区”先行开展全过程人民民主创新实践试点。随即，四个县（市）区依托现有的人大代表之家、代表联络站、代表联系点、基层立法联系点等，搭建了全过程人民民主基层实践基地（中心、站点），这些阵地“接地气”“察民情”“聚民智”，使人民民主的种子“遍地开花”。

睢宁县人大依托“速来办”线上诉求平台，实现了人大代表与群众的线上双向链接；丰县人大常委会开发

出代表“随手拍”微信小程序，人大代表、议政代表在日常监督工作中，可随时用手机对发现的问题进行拍照、上传，以此推动代表随时监督、全程监督；新沂市合沟镇人大代表通过选民接待日了解群众诉求……

“深入推进全过程人民民主创新实践，持续打响‘有事好商量’基层协商民主建设徐州品牌，完善群众参与基层社会治理的制度化渠道。”宋乐伟说。

全市各级人大代表通过一件件利民实事，架起了连心桥，赢得了群众赞誉，全市已形成了“群众常来、代表常在、实事常办”的民主协商新常态。

智治 数字赋能，为社会治理加上“智慧引擎”

城市人口越来越多，资源越来越多元，群众诉求越来越多样，治理难题接踵而至。几名社区工作者服务几千甚至上万人的社区，如何做到基层社会治理精细化？

来看徐州市鼓楼区给出的答案。

该区围绕“建设智慧社区，打造社区云治理服务体系”主题搭建的智慧社区服务平台，构建了政府、社区、企业、居民、社会组织多方共建共治共享的治理格局，走出了基层社会治理现代化的“鼓楼路径”。2019年3月被民政部确认为全国社区治理和服务创新实验区，2021年12月顺利通过民政部结项评估。

在鼓楼区丰财街道办事处网格中心的屏幕上，一辆汽车在路边停靠，随着镜头不断拉近，车牌号也变得逐渐清晰；一片楼房中冒出滚滚浓烟，画面不断放大，即可第

一时间锁定涉事街巷，马上派人去查看。据工作人员介绍，这面高清电子拼接屏接入了辖区内主要路段、重要区域的非警用监控信号，进行实时监控，不仅可以实时掌握辖区内人、地、物的数量，还可以实时掌握辖区内的突发事件，直观展现当日发生上报事件的数量、详细情况和处理状态等信息。

其实，丰财街道网格化中心只是区级“指挥部”到网格“最后一公里”的其中一片联动阵地。区级建立的鼓楼区社会治理现代化综合指挥中心才是该区社会治理的“最强大脑”。

近日，记者走进“最强大脑”指挥中心，在面积约2500余平方米的中心内，一面硕大的电子屏幕上实时跳跃着各类数据和动态画面，智慧政务系统的应用让大数据真正成为驱动智慧社区精细化、科学化、智能化建设的源动力。

这里依托“智慧鼓楼”综合指挥平台、可视化监管平台和云视讯会商平台，做到了区、街、社、网四级联动，实现了城市公共服务、社会治理的三个第一：第一时间采集信息、发现风险；第一现场立体指挥、可视化管控；第一前沿化解矛盾、消除隐患。

据社会治理方面数据显示，今年以来，指挥中心共收到该区上报事件6.75万条，办结率98.8%；特殊人员和关怀对象走访2.53万次；重点区域、出租房等巡查2.83万次；矛盾调解上报5691条，调解率97.3%。

宋乐伟表示，徐州将以争创全国市域社会治理现代化试点合格城市为抓手，深入开展大排查大整治大提升行动，进一步打牢基层基础，持续提升群众安全感。积极创建全国文明典范城市，全面提高社会文明程度，促进物质文明和精神文明相协调。



市民在贾汪区新时代文明实践中心开展活动



鼓楼公安在市中心商圈巡逻